
ceve keâer ieefCele 8 2 7 Oeeje leLee veeJe me bye bOee r ØeMve

Oeeje leLee veeJe mebyebOeer ØeMveeW keâer Øeke=âefle Ûeeue, meceÙe, otjer

DeOÙeeÙe hej DeeOeeefjle nesleer nw~ Deblej Ùen nw efkeâ š^sve, jsueieeÌ[er,

ceveg<Ùe, yeme FlÙeeefo kesâ ØeMve peneb mLeueerÙe ceeieeX hej Ûeueves mes

mebyebefOele nesles nQ JeneR veeJe, mšercej leLee lewjekeâ peueerÙe ceeieeX hej

Ûeueles nQ~ Dele: Fve ØeMveeW keâes nue keâjles meceÙe peueerÙe ceeieeX keâer

efJeMes<eleeDeeW keâes Yeer OÙeeve ceW jKee peelee nw~ peueerÙe ceeie& pewmes-

veoer, mecegõ Ùee venj keâer meJe&ØeLece efJeMes<elee Ùen nesleer nw efkeâ FmeceW

leerve Øekeâej keâer ieefleÙeeb nesleer nQ-

1. efmLej peue ceW ieefle 

2. Oeeje keâer efoMee ceW ieefle 

3. Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle 

DeLee&le Oeeje keâer Deheveer ieefle nesleer nw pees FmeceW lewjves Jeeues

Ùeb$e keâer ieefle hej ØeYeeJe [eueleer nw~ Ùeneb Ùen Yeer OÙeeve jKevee nw

efkeâ Oeeje keâer efoMee ceW Ùeb$e kesâ Ûeueves hej pees ØeYeeJe heÌ[siee, Glevee

ner Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeueves hej Yeer heÌ[lee nw uesefkeâve

vekeâejelcekeâ mJe¤he ceW Deewj Ùen heÌ[ves Jeeuee ØeYeeJe ner Oeeje keâer

ieefle nesleer nw~

GoenjCe kesâ efueS, Ùeefo Meeble peue ceW efkeâmeer veeJe keâer ieefle

10 efkeâceer. nw, lees Oeeje keâer efoMee ceW Fmekeâer ieefle kegâÚ yeÌ{ peeSieer

Deewj Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Fmekeâer ieefle Gleveer ner keâce nes

peeSieer, efpeleveer Oeeje keâer efoMee ceW yeÌ{sieer~ veeJe keâer ieefle hej heÌ[ves

Jeeuee ØeYeeJe ner Oeeje keâer ieefle nesieer~ Ùeefo Oeeje keâer efoMee ceW veeJe

keâer ieefle 10 efkeâceer. Øeefle Iebše mes 2 efkeâceer. Øeefle Iebše yeÌ{keâj 12

efkeâceer. Øeefle Iebše nes peeleer nw, lees Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ùen

ieefle 10 efkeâceer. Øeefle Iebše mes 2 efkeâceer. Øeefle Iebše Ieškeâj 8 efkeâceer.

Øeefle Iebše nes peeSieer~

Oeeje kesâ keâejCe ieefle hej heÌ[ves Jeeuee ØeYeeJe DeLee&le 2 efkeâceer.
Øeefle Iebše ner Oeeje keâer ieefle nesieer~

Dele: mhe° nw efkeâ Ùeefo efkeâmeer lewjekeâ keâer ieefle Meeble peue ceW
x efkeâceer. Øeefle Iebše leLee Oeeje keâer ieefle y efkeâceer. Øeefle Iebše nw lees—

 Oeeje keâer efoMee ceW lewjekeâ keâer ieefle = (x + y) efkeâceer. Øeefle

Iebše

 Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW lewjekeâ keâer ieefle = (x –y) efkeâceer.
Øeefle Iebše

 Meeble peue ceW lewjekeâ keâer ieefle DeLee&le

x = 
 Oeeje keâer efoMee ceW ieefle + Oeeje keâer efJehejerle ieefle

                               2

= 
( y) ( y)

2

  x x

 Oeeje keâer ieefle DeLee&le

 
y = 

   Oeeje keâer efoMee ceW ieefle – Oeeje keâer efJehejerle ieefle
2

= 
( y) ( y)

2

  x x

 meowJe OÙeeve oW

 Meeble peue (Still Water)–Ùeefo peue ceW efkeâmeer Øekeâej keâe

ØeJeen veneR nw, lees Fmes ’Meeble peue’ keânles nQ~

 Oeeje (Stream)–veoer kesâ yenles ngS peue keâes ‘Oeeje’ keânles

nQ~

(Questions Based on Stream & Boat)
Oeeje leLee veeJe mebyebOeer ØeMve
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 ‘DevegØeJeen’ (Downstream)– Ùeefo veeJe Ùee lewjekeâ Oeeje

kesâ ØeJeen keâer efoMee ceW pee jne nes, lees Gmes DevegØeJeen keâne

peelee nw~

 Øeefleketâue-ØeJeen (Upstream)– Ùeefo veeJe Ùee lewjekeâ Oeeje

keâer efJehejerle efoMee ceW pee jne nes, lees Gmes ‘Øeefleketâue-ØeJeen’

keânles nQ~

 Ùeefo Meeble peue ceW veeJe keâer ieefle x efkeâceer./Iebše nw Deewj Oeeje

keâer ieefle y efkeâceer./Iebše nw lees

DevegØeJeen ceW veeJe keâer ieefle = (x + y) efkeâceer./Iebše

Oeeje kesâ efJehejerle veeJe keâer ieefle = (x – y) efkeâceer./Iebše

 Ùeefo DevegØeJeen keâer ieefle a efkeâceer./Iebše nw Deewj Oeeje kesâ

efJehejerle ieefle b efkeâceer./Iebše nw leye

Meeble peue ceW veeJe keâer ieefle = 
1

2
(a + b) efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer ieefle = 
1

2
(a – b) efkeâceer./Iebše

 osKeW Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve

  ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Oeeje keâer efoMee ceW 16 efkeâceer. Øeefle Iebše

         keâer ieefle mes leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 10 efkeâceer.

Øeefle Iebše keâer ieefle mes lewjlee nw~ Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer

Ûeeue leLee Oeeje keâer ieefle yeleeFS~

nue : met$e efJeefOe

Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 
1

2
(10 + 16)

= 
1

2
 × 26 = 13 efkeâceer. Øeefle Iebše

  Oeeje keâer ieefle = 
1

2
 (16 – 10)

  = 
1

2
 × 6 = 3 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

 hejbhejeiele efJeefOe

   ceevee Meeble peue ceW JÙeefòeâ kesâ lewjves keâer ieefle = x efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee Oeeje keâer ieefle = y efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ kesâ lewjves keâer ieefle
x + y = 16 ......(i)

leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW JÙeefòeâ kesâ lewjves keâer ieefle
x – y = 10 .....(ii)

meceer. (i) SJeb (ii) keâes peesÌ[ves hej
2x = 26

  x = 
26

2
= 13  efkeâceer./Iebše

x keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej
  13 + y = 16

          y = 16 – 13 = 3 efkeâceer./Iebše
Gòej

Dele: Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue 13 efkeâceer./Iebše leLee
Oeeje keâer ieefle 3 efkeâceer./Iebše nw~

 efÛe$eelcekeâ Øemlegefle

ce gPes Oeeje keâer  efoMee
ce W  efkeâceer. lewjves16
ceW Ske â Iebše ueielee nw~

cegPes Oe eje kesâ efJehejerle
10 efkeâceer. lewjves ce W Skeâ

Iebše ueielee nw~

oesveeW efmLee fle ceW legcneje r
ieefleÙeeW ceW  ef keâcee r. keâe6

Deblej keäÙeeW Deelee nw?

otmeje JÙee fòeâ
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 Skeâ h eefjJeefle&le ØeMve osKeW

  ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Oeeje keâer efoMee ceW 30 efkeâceer. lewjlee nw
       Deewj Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 18 efkeâceer. lewjlee nw~

ØelÙeskeâ otjer leÙe keâjves ceW Gmes 3 Iebšs ueieles nQ~ Oeeje keâer
ieefle yeleeSb~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

JÙeefòeâ Oeeje keâer efoMee ceW 3 Iebšs ceW 30 efkeâceer. lewjlee nw~
Ùeeveer Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue

= 
30

3
= 10 efkeâceer. Øeefle Iebše

[Ûeeue = 
meceÙe
otjer

 met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 3 Iebšs ceW 18 efkeâceer. lewjlee
nw~ Ùeeveer Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue =

18

3
= 6 efkeâceer. Øeefle Iebše

[Ûeeue = 
meceÙe
otjer

 met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

Deye met$e mes Oeeje keâer ieefle
      Oeeje keâer efoMee ceW          Oeeje keâer efJehejerle efoMee

    =
   JÙeefòeâ keâer Ûeeue 

    –
      ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue

                          2

= 
10 6 4

2 2


  = 2 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW

  ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Meeble peue ceW 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
        ieefle mes l ewj mekeâlee nw ~ Oeeje keâer efJeheje rle efoMee ceW lewjves

ceW Gmes Oeeje keâer efoMee keâer leguevee ceW oesiegvee meceÙe ueielee
nw~ Oeeje keâer ieefle %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Oeeje kesâ efJehejerle ceveg<Ùe keâer Ûeeue = x  efkeâceer./Iebše lees Oeeje
keâer efoMee ceW ceveg<Ùe keâer Ûeeue = 2x efkeâceer./Iebše

Meeble peue ceW ceveg<Ùe keâer Ûeeue = 
2

2

x x

                     
3

2


x
efkeâceer./Iebše

ØeMveevegmeej
Meeble peue ceW ceveg<Ùe keâer Ûeeue = 6 efkeâceer./Iebše

DeLee&le 
3

2

x
= 6

        3x = 6 × 2

                  x = 2 × 2 = 4  efkeâceer./Iebše
   mhe° nw efkeâ Oeeje kesâ efJehejerle ceveg<Ùe keâer ieefle = 4 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW ceveg<Ùe keâer ieefle = 4 × 2 = 8 efkeâceer./Iebše

    

Oeeje keâer efoMee ceW cesj er
Ûeeue Oeeje keâer ieefle kesâ
yejey ej y eÌ{peeleer  nw  Deewj

Oeeje kesâ efJeh ejerle cesjer Ûeeue
Oeeje keâer i eefle kesâ yejeyej

keâce nes  peeleer n w~

Ùee veer  efk eâceer. ceW 
 ye ej 

6

2 Oeeje keâer
 ieefle Meeefceue n w~

neb, Oeeje keâ er ieefle 
    = 3 efkeâceer. 

Øeefle Iebše nw~

lees O eeje ke âer efoMee ceW 
legcnejer  ieefle mes Oeeje 
keâer ieefle Ieše osles lees
legcn ejer Meebl e pe ue ceW 
ieef le %eele nes peeSieer~ 

neB, Meeble peue ceW cesjer
ieef le 16–3 = 13

e fkeâceer/Iebše

 JÙeefò eâ
otmej e JÙeefòeâ

 JÙe efòe â

otmeje JÙ eefò eâ

 JÙ eefò eâ

2
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Dele: Oeeje keâer ieefle =
Oeeje keâer efoMee ceW           Oeeje keâer efJehejerle efoMee
 ceveg<Ùe keâer ieefle 

      –
      ceW ceveg<Ùe keâer ieefle

                         2

= 
8 4

2


= 2 efkeâceer./Iebše Gòej

 ueIeg efJeefOe

Oeeje keâer efoMee ceW ieefle + Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle =
2 × Meeble peue ceW ieefle
 = 2 × 6 = 12 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer efoMee ceW ieefle : Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle =
2 : 1

Dele: 12 keâes 2 : 1 ceW efJeYeeefpele keâjves hej ›eâceMe: ieefleÙeeb 8
SJeb 4 efkeâceer./Iebše neWieer~
 Oeeje keâer ieefle

=
 Oeeje keâer efoMee ceW ieefle – Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle

                     2

  = 
8 4 4

2 2


 = 2 efkeâceer./Iebše  Gòej

 met#ce efJeefOe

ceevee Oeeje keâer ieefle x efkeâceer./Iebše
  lees Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ keâer ieefle = (x + 6) efkeâceer./Iebše leLee

  Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW JÙeefòeâ keâer ieefle = (6–x) efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ keâer ieefle, Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW

JÙeefòeâ keâer ieefle keâe oesiegveer nw,
     DeLee&le        (x + 6) = 2(6 – x)

x + 6 = 12 – 2x

x + 2x = 12 – 6

3x = 6

  x = 2 efkeâceer./Iebše Gòej

Dele: Oeeje keâer ieefle 2 efkeâceer./Iebše nw~

efmeæeble–Skeâ JÙeefòeâ Meeble peue ceW x efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

ieefle mes lewjlee nw~ Ùeefo y efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes yen

jner Oeeje ceW Jen efkeâmeer mLeeve lekeâ Deeves-peeves ceW z Iebšs

meceÙe ueslee nw lees mLeeve keâer otjer %eele keâjves keâe met$e nw-

2 2z( y )

2

x

x

nue : ceeve ueerefpeS otjer = A efkeâceer.

Oeeje keâer efoMee ceW ieefle = (x + y) efkeâceer. Øeefle Iebše Oeeje keâer

efJehejerle efoMee ceW ieefle = (x – y) efkeâceer. Øeefle Iebše leye oesveeW

lejheâ peeves ceW ueiee meceÙe =

          
A A

z
y y
 

 x x

A( y) A( y)

y)( y)

  

 

x x

(x x
= z

                  2 2
z

y

2A


x

x

[(x – y) (x + y) = x2 – y2 met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]
                          2Ax = z (x2 – y2)

             A = 
2 2

z( y )

2

x

x

 Fmeer efmeæeble hej DeeOeeefjle Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
  ØeMve : Skeâ veeefJekeâ  keâ e Meeble peue ceW J esie 7 efkeâceer.

        Øeefl e Iebše nw~ Oeeje keâe Je sie 3 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Ùeefo
efkeâmeer mLeeve P mes Q lekeâ peeves ceW leLee Jeeheme ueewšves ceW
Gmes 7 Iebšs ueieles nQ, lees P mes Q lekeâ keâer otjer %eele
keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee P mes Q keâer otjer = x efkeâceer.

Oeeje keâer efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue
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= 7 + 3 = 10  efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue

= 7 – 3 = 4 efkeâceer. Øeefle Iebše

leye ueiee kegâue meceÙe = 
10 4


x x
=7 Iebše

 
2 5

7
20


x + x

      
7

7
20


x

x = 20 efkeâceer. Gòej

 met$e efJeefOe

   oesveeW mLeeveeW kesâ yeerÛe otjer = 
2 2

Z( y )

2

x

x

Ùeneb z (Deeves-peeves keâe meceÙe) = 7

         x (Meeble peue ceW Ûeeue) = 7

              y (Oeeje keâer Ûeeue) = 3 nw

Dele: P mes Q keâer otjer = 
2 27(7 3 )

2 7





   = 
(7 3)(7 3)

2

 

                = 
10 4

2


= 20 efkeâceer. Gòej

 Deewmele mecePe hej

Oeeje keâer efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue
= 7 + 3 = 10 efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue
= 7 – 3 = 4 efkeâceer. Øeefle Iebše

Deewmele Ûeeue = 
2 10 4

10 4

 



= 
2 10 4

14

 
= 

40

7
 efkeâceer. Øeefle Iebše

  kegâue otjer = Deewmele Ûeeue × meceÙe

                = 
40

7
7
 = 40 efkeâceer.

 Skeâ lejheâ keâer otjer (PQ) = 
40

20
2
  efkeâceer.

Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW

   ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Meeble peue ceW 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
         ieefle mes lewj mekeâlee nw~ peye veoer 1.2 efkeâceer. Øeefle Iebšs

keâer ieefle mes yen jner nes, lees Gmes veoer kesâ Skeâ Úesj mes otmejs
Úesj lekeâ Deeves-peeves ceW 1 Iebšs ueieles nQ~ veoer keâer ÛeewÌ[eF&
efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

Oeeje keâer efoMee ceW ieefle = 6 + 1.2

= 7.2 efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle = 6 – 1.2

= 4.8 efkeâceer. Øeefle Iebše
ceevee veoer keâer ÛeewÌ[eF& = x efkeâceer. nw~
kegâue ueiee meceÙe = 1 Iebše

DeLee&le 
7.2 4.8


x x

= 1

[meceÙe = 
ojt e r
Ûeeue

met$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw]

4.8 7.2

4.8 7.2

 



x + x
=1

12.0 x = 4.8 × 7.2

        x = 
4.8 7.2

12



  = 2.88 efkeâceer. Gòej

Dele: veoer keâer ÛeewÌ[eF& 2.88 efkeâceer. nw~

https://www.sarkarionlinejob.com/

8795728611

https://www.facebook.com/sarkarionlinejob/



ceve keâer ieefCele 8 3 2 Oeeje leLee veeJe me bye bOee r ØeMve

 met$e efJeefOe

otjer (veoer keâer ÛeewÌ[eF&) = 
2 2z( y )

2

x

x

= 
2 21(6 1.2 )

2 6





= 
36 1.44

2 6





= 
36 1.44

12 12


= 3– .12 = 2.88 efkeâceer. Gòej

 Deewmele mecePe hej

Oeeje keâer efoMee ceW ieefle = 6 + 1.2 = 7.2 efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle = 6 – 1.2

     = 4.8 efkeâceer. Øeefle Iebše

Deewmele ieefle = 
2 7.2 2.8

7.2 4.8

 



= 
2 7.2 4.8

12

 

otjer (veoer keâer ÛeewÌ[eF&) = Ûeeue × meceÙe
(Deeves-peeves ceW ueiee meceÙe = 1 Iebše)

= 
2 7.2 4.8

12

 
× 1

= 2.88 efkeâceer. Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW efpemeceW otjer ve hetÚkeâj Meeble

peue ceW Ûeeue hetÚer ieF& nw~
  ØeMve : Skeâ ceesšjye esš 10 efkeâceer. heeveer kesâ y eneJe keâer

         efoMee ceW peeves ceW leLee ØeejbefYekeâ efyebog lekeâ Jeeheme Deeves ceW
55 efceveš keâe meceÙe uesleer nw~ Ùeefo Oeeje keâe Jesie 2 efkeâceer.
Øeefle Iebše nes, lees Meeble peue ceW ceesšj yeesš keâer Ûeeue %eele
keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ceesšjyeesš keâer Meeble peue ceW Ûeeue = x efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue = (x + 2) efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue = (x – 2) efkeâceer. Øeefle Iebše
heeveer kesâ yeneJe keâer efoMee ceW 10 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe

    = 
ojt e r
Ûeeue

= 
10

2x

leLee heeveer kesâ yeneJe keâer efJehejerle efoMee ceW 10 efkeâceer. Jeeheme

Deeves ceW ueiee meceÙe = 
10

2x

ØeMveevegmeej ceesšjyeesš Éeje 10 efkeâceer. peeves SJeb Jeeheme Deeves

ceW ueiee meceÙe = 55 efceveš Ùee 
55

60
Iebše

DeLee&le

            
10 10 55

2 2 60
 

 x x

2 2

10 20 10 20

2

  



x x

x
= 

55

60

              2

20 55

604


x

x ±

                   55x2 – 220 = 1200x

       11x2 – 44 – 240x = 0

       11x2 – 240x – 44 = 0

ßeerOejeÛeeÙe& met$e mes

x = 
2b b 4ac

2a

  

x = 
2( 240) ( 240) 4 11 ( 44)

2 11

       



   = 
240 57600 1936

22

 

   = 
240 59536

22


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   = 
240 244 284

22 22




x = 22 Gòej
Dele: ceesšjyeesš keâer Meeble peue ceW Ûeeue 22 efkeâceer./Iebše nw~

 met$e efJeefOe

   [Deeves-peeves ceW ueiee meceÙe × {(Meeble peue ceW Ûeeue)2

 otjer =
       – (Oeeje keâer Ûeeue)2}]

2 × Meeble peue ceW Ûeeue

Ùee 
2 2z( y )

2

x

x

ceevee Meeble peue ceW ceesšjyeesš keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~

         10 = 

2 255
( 2 )

60
2

 



x

x

         10 = 
2 255( 2 )

60 2



 

x

x

                  1200 x = 55 (x2–4)

11x2 – 240x – 44 = 0

(x – 22) (11x + 2) = 0

$e+Ceelcekeâ ceeve keâes ÚesÌ[ osves hej
                    x – 22 = 0

                              x = 22 efkeâceer./Iebše Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW

  ØeMve : Skeâ veeJe 30 efkeâceer., yeneJe kesâ efJehejerle leLee 44

       efkeâceer., yeneJe kesâ Devegketâue 10 Iebšs ceW peeleer nw~ Ùen veeJe
40 efkeâceer. yeneJe kesâ efJehejerle leLee 55 efkeâceer. yeneJe kesâ
Devegketâue 13 Iebšs ceW peeleer nw~ Meeble peue ceW veeJe keâe Jesie

leLee veoer keâer Ûeeue %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee yeneJe kesâ Devegketâue veeJe keâer ieefle = x efkeâceer. Øeefle Iebše
leL ee

yeneJe kesâ Øeefleketâue veeJe keâer ieefle = y efkeâceer. Øeefle Iebše

leye

44 30
10

y
 

x

leLee 
55 40

13
y

 
x

Ùee 44m + 30n = 10 ..... ..... ....(i)

55 m + 40n = 13 .............(ii)

(peneb m = 
1

x
 SJeb n = 

1

y )

oesveeW meceerkeâjCeeW (i) SJeb (ii) keâes nue keâjves hej

m = 
1

11
 leLee n = 

1

5

 x = 11 leLee y = 5

Dele: Meeble peue ceW veeJe keâe Jesie = 
1

2
(11+5)

              =
1

2
 × 16 = 8 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee veoer keâer Ûeeue = 
1

2
(11–5)

     = 
1

2
× 6 = 3 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 Jemlegefve‰ efJeefOe (iegCee-efJeefOe)

oer ieF& metÛeveeDeeW keâes efvecveevegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej

Oeeje kes â e fJehejerle  O eeje keâ er efoMee    meceÙe

30                         44                10

40                         55                13

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle

= 
30 55 40 44

55 10 44 13

  

  
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= 
11(150 160) 10

11(50 52) 2

 


  = 5 efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW ieefle

= 
30 55 44 40

30 13 40 10

  

  

= 
10(165 176) 11

10(39 40) 1

 


  = 11  efkeâceer. Øeefle Iebše

 Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 
11 5 16

2 2




                         = 8 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee veoer keâer Ûeeue = 
11 5 6

2 2




                 = 3  efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

veesš : GheÙeg&òeâ oesveeW met$eeW kesâ njeW ceW keäÙee Deblej nw? mecePeW~

Oeeje keâer efJehejerle efoMee kesâ meboYe& ceW nce Oeeje keâer efoMee ceW

ieefle SJeb meceÙe kesâ ceeveeW keâe ØeÙeesie keâjles nQ peyeefkeâ Oeeje

keâer efoMee kesâ meboYe& ceW nce Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue

leLee meceÙe kesâ ceeveeW keâe ØeÙeesie keâjles nQ~

 Deewj oesveeW met$eeW ceW DebMe Skeâ pewmes nesles nQ~

efmeæeble–keâesF& JÙeefòeâ Oeeje keâer efoMee keâer Deesj mLeeve A mes B lekeâ

x Iebšs ceW hengbÛelee nw leLee y Iebšs ceW Jeeheme ueewš Deelee nw~

Ùeefo Oeeje keâer ieefle z efkeâceer. Øeefle Iebše nes, lees Meeble peue

ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue %eele keâjves keâe met$e nw-





z( y)

(y x)

x
efkeâceer./Iebše

nue : ceeve ueerefpeS efkeâ Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue =

u efkeâceer. Øeefle Iebše
leye Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = Meeble peue
ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue – Oeeje keâer ieefle

= (u–z) efkeâceer./Iebše
leLee Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = Meeble peue ceW

JÙeefòeâ keâer Ûeeue + Oeeje keâer ieefle

= (u + z) efkeâceer. Øeefle Iebše

mhe° nw, Oeeje keâer efJehejerle efoMee SJeb Oeeje keâer efoMee ceW leÙe

keâer ieF& otefjÙeeb yejeyej nQ~

otjer = Ûeeue × meceÙe

 x (u + z) = y (u – z)

 xu + xz = yu – yz

 xz + yz = yu – xu

     z(x + y) = u (y–x)

     
     u = 

z( y)

(y )





x

x

 Fmeer efmeæeble hej DeeOeeefjle Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

  ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Oeeje keâer efoMee ceW keâesF& otjer 6 Iebšs ceW

        leÙe keâjlee nw leLee Gmes Gleveer ner otjer Jeeheme ueewšves ceW 9

Iebšs ueie peeles nQ~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle 3 efkeâceer. Øeefle Iebše

nes, lees Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer ieefle keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = x efkeâceer. Øeefle Iebše

leye Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = (x + 3) efkeâceer./

Iebše leLee

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = (x–3) efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW 6 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer leLee Oeeje keâer

efJehejerle efoMee ceW 9 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer yejeyej nw~

 6(x + 3) = 9 (x – 3)

  6x + 18 = 9x – 27

  9x – 6x = 27 + 18

    3x = 45

     x = 
45

3
= 15 efkeâceer./Iebše Gòej

Dele: Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue 15 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~
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 met$e efJeefOe

   JÙeefòeâ keâe r Ûeeue = 
Oeeje keâer ieef le ×(oesveeW meceÙeeW keâe Ù eesi e)

oesve eW meceÙee W keâe D eblej

= 
3 (9 6)

9 6

 



   = 
3 15

3


= 15 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

GoenjCeeLe& ØeMve
  ØeMve 1. Skeâ veeefJekeâ efmLej peue ceW 9 efkeâceer. Øeefle Iebše

        keâer Ûeeue mes veeJe Ûeuee mekeâlee nw~ Ùeefo veoer keâe peue-
ØeJeen 4 efkeâceer. Øeefle Iebše nes, lees peue-ØeJeen keâer efoMee ceW

veeefJekeâ keâer Ûeeue %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

peue-ØeJeen keâer efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue
= efmLej peue ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue + peue-ØeJeen keâer Ûeeue

= 9 + 4 = 13 efkeâceer. Øeefle Iebše
  ØeMve 2. Skeâ veoer keâer Oeeje 3 efkeâceer. Øeefle Iebše nw leLee

        Skeâ veeefJekeâ Meeble peue ceW 6 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue
mes veeJe ues pee mekeâlee nw~ veeefJekeâ keâes Oeeje kesâ meeLe 18 efkeâceer.

peeves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

nue : met$e efJeefOe

Oeeje keâer efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue

= efmLej peue ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue + Oeeje keâer Ûeeue

= 6 + 3 = 9 efkeâceer. Øeefle Iebše

veeefJekeâ keâes Oeeje keâer efoMee ceW 18 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe = 
ojt e r
Ûeeue

  = 
18

9
= 2 Iebše Gòej

   ØeMve 3. Oeeje keâe ØeJeen 3 efkeâceer. Øeefle Iebše nw leLee Skeâ

        veeJe efmLej peue ceW 7 efkeâceer. Øeefle Iebše Ûeueleer nw~ Oeeje
kesâ ØeJeen kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

Oeeje-ØeJeen kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue = Meeble
         peue ceW veeJe keâer Ûeeue – Oeeje-ØeJeen keâer Ûeeue

      = 7  – 3 = 4 efkeâceer. Øeefle Iebše
  ØeMve 4. Skeâ veoer 2 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes yen jner

        nw~ Skeâ lewjekeâ efmLej peue ceW 10 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue
mes lewj mekeâlee nw~ Jen veoer keâer Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 24

efkeâceer. efkeâleves meceÙe ceW lewj uesiee?

nue : met$e efJeefOe

veoer keâer Oeeje kesâ efJehejerle lewjekeâ keâer Ûeeue  = Meeble peue ceW

lewjekeâ keâer Ûeeue — Oeeje-ØeJeen

= 10 – 2 = 8  efkeâceer. Øeefle Iebše

 Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 24 efkeâceer. peeves ceW ueiee

meceÙe = 
ojt e r
Ûeeue

   · 
24

8
· 3 Iebše Gòej

  ØeMve 5. Skeâ mšercej Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 4 Iebšs ceW

           96 efkeâceer. peeleer nw~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle 6 efkeâceer. Øeefle

Iebše nw, lees Meeble peue ceW mšercej keâer ieefle %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

ceevee Meeble peue ceWs mšercej keâer ieefle x efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

leye Oeeje kesâ efJehejerle mšercej keâer ieefle = (x – 6) efkeâceer.

        Øeefle Iebše

mšercej Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 4 Iebšs ceW 96 efkeâceer.
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peeleer nw~ Ùeeveer Oeeje kesâ efJehejerle mšercej keâer ieefle = 
96

4

= 24 efkeâceer. Øeefle Iebše

mhe° nw x – 6 = 24

    x  = 24 + 6 = 30 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej
Dele: Meeble peue ceW mšercej keâer ieefle 30 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

  ØeMve 6. Skeâ lewjekeâ keâer Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue 8 efkeâceer.

       Øeefle Iebše nw leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue 6

efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Meeble peue ceW lewjekeâ keâer Ûeeue leLee

Oeeje keâe Jesie %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Meeble peue ceW lewjekeâ keâer Ûeeue = x efkeâceer. Øeefle Iebše leLee Oeeje

keâer Ûeeue = y efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW lewjekeâ keâer Ûeeue

 x + y = 8 efkeâceer. Øeefle Iebše ......(i)

leLee Oeeje kesâ efJehejerle efoMee ceW lewjekeâ keâer Ûeeue

x  – y = 6 efkeâceer. Øeefle Iebše .....(ii)

meceerkeâjCe (i) SJeb (ii) keâes peesÌ[ves hej

  2x = 14

x = 
14

2
= 7  efkeâceer. Øeefle Iebše

x keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej

7  + y = 8

      y = 8 – 7 = 1 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

Dele: Meeble peue ceW lewjekeâ keâer Ûeeue 7 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee

Oeeje keâe Jesie 1 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

 met$e efJeefOe

Meeble peue ceW lewjekeâ keâer Ûeeue

      lewjekeâ keâer Oeeje keâer         lewjekeâ keâer Oeeje keâer

  
=   

    efoMee ceW Ûeeue 
       +

   efJehejerle efoMee ceW Ûeeue

                     2

= 
8 6 14

2 2


 = 7 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje keâer ieefle

   lewjekeâ keâer Oeeje keâer         lewjekeâ keâer Oeeje keâer

     
=

     efoMee ceW Ûeeue 
       –

   efJehejerle efoMee ceW Ûeeue

                     2

= 
8 6 2

2 2


 = 1  efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

Dele: Meeble peue ceW lewjekeâ keâer Ûeeue 7 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee

Oeeje keâer Ûeeue 1 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

  ØeMve 7. Skeâ veeefJekeâ peue-ØeJeen kesâ meeLe 80 efkeâceer. 4

        Iebšs ceW peelee nw Deewj 5 Iebšs ceW Jeeheme Deelee nw~ Meeble peue

ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue leLee peue-ØeJeen keâer Ûeeue %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

peue-ØeJeen kesâ Devegketâue veeefJekeâ keâer Ûeeue

= 
80

4
= 20 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee peue-ØeJeen kesâ Øeefleketâue veeefJekeâ keâer Ûeeue

= 
80

5
= 16 efkeâceer. Øeefle Iebše

Meeble peue ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue

   
       =

  Devegketâue Ûeeue + Øeefleketâue Ûeeue

                         2

= 
20 16 36

2 2




= 18 efkeâceer. Øeefle Iebše
Deewj peue-ØeJeen keâer Ûeeue
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      =
  Devegketâue Ûeeue – Øeefleketâue Ûeeue

                 2

  = 
20 16 4

2 2


  = 2 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

   ØeMve 8. Skeâ veeefJekeâ Meeble peue ceW 9 efkeâceer. Øeefle Iebše

        keâer jheäleej mes veeJe Ûeuee mekeâlee nw~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle
3 efkeâceer. Øeefle Iebše nes, lees Gmes iebleJÙe lekeâ hengbÛekeâj Jeeheme

ueewšves ceW 4.5 Iebšs ueie peeles nQ~ iebleJÙe efkeâleveer otj efmLele nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee otjer x efkeâceer. nw~

Oeeje keâer efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue

= 9 + 3 =12  efkeâceer. Øeefle Iebše leLee

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue

= 9 – 3 = 6 efkeâceer. Øeefle Iebše

leye ueiee kegâue meceÙe = 4.5 Iebše

DeLee&le 
12 6


x x

= 4.5 Iebše

   
2 1

4
12 2


x + x

     
3 9

12 2


x

        x = 
12 9

3 2




 = 18 efkeâceer. Gòej

 met$e efJeefOe

otjer = 
2 2

z( y )

2

x

x

peneb z =  Deeves-peeves keâe meceÙe = 4.5 Iebše
x =  Meeble peue ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue = 9 efkeâceer. Øeefle Iebše

y =  Oeeje keâer Ûeeue = 3 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: otjer = 
2 24.5 (9 3 )

2 9

 



= 
(9 3)(9 3)

4

 

= 
12 6

4


= 3 × 6

= 18 efkeâceer. Gòej

 Deewmele mecePe hej

Oeeje keâer efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue
= 9 + 3 = 12 efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue
= 9 – 3 = 6 efkeâceer. Øeefle Iebše

Deewmele Ûeeue = 
2 12 6

12 6

 



= 
2 12 6

18

 
= 8  efkeâceer. Øeefle Iebše

 Deeves-peeves ceW leÙe keâer ieF& kegâue otjer
= Deewmele Ûeeue × meceÙe
= 8 × 4.5 = 36  efkeâceer.

Dele: Skeâ lejheâ keâer otjer DeLee&le iebleJÙe mLeeve mes otjer =

36

2
= 18 efkeâceer. Gòej

  ØeMve 9. Skeâ veeJe veoer keâer Oeeje kesâ efJe®æ 9 efkeâceer. Øeefle
       Iebše Deewj Oeeje keâer efoMee ceW 12 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

Ûeeue mes Ûeueleer nw~ veeJe Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ
peeves Deewj hegve: otmejs mLeeve mes henues mLeeve hej Jeeheme Deeves
ceW 4 Iebše 12 efceveš keâe meceÙe uesleer nw~ oesveeW mLeeveeW kesâ
yeerÛe keâer otjer yeleeFS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

Oeeje kesâ efJe®æ veeJe keâer Ûeeue = 9 efkeâceer. Øeefle Iebše
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Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 12 efkeâceer. Øeefle Iebše

ceevee Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve kesâ yeerÛe keâer otjer x efkeâceer. nw~

x efkeâcee r.

Skeâ mLeeve                o tmeje mLeeve

henues mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ peeves ceW veeJe Éeje efueÙee

ieÙee meceÙe = 
Ûeeue
otjer

 = 
9

x

[keäÙeeWefkeâ veeJe Oeeje kesâ efJe®æ Skeâ mLeeve mes o tmejs mLeeve

lekeâ 9 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue mes peeleer nw] hegve: otmejs

mLeeve mes henues mLeeve lekeâ Jeeheme Deeves ceW veeJe Éeje efueÙee

ieÙee meceÙe = 
Ûeeue
otjer

 = 
12

x
 Iebše

[keäÙeeWefkeâ veeJe Oeeje keâer efoMee ceW 12 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

Ûeeue mes Jeeheme Deeleer nw]

peeves keâe meceÙe + Deeves keâe meceÙe = 4 Iebše 12 efceveš

 
12

4
9 12 60
 

x x
 Iebše

[12 efceveš keâes Iebše ceW yeoueves kesâ efueS 60 mes Yeeie efoÙee
ieÙee nw]

4 3 1
4

36 5




x x

7 21

36 5


x

21 36 108

7 5 5


 


x = 21.6 efkeâceer.

Gòej
Dele: oesveeW mLeeveeW kesâ yeerÛe keâer otjer 21.6 efkeâceer. nw~

 met$e efJeefOe

 oesveeW mLeeveeW kesâ yeerÛe keâer otjer = 
2 2z( y )

2

x

x

Ùeneb z =  Deeves-peeves ceW ueiee meceÙe

x =  Meeble peue ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue

y = Oeeje keâer Ûeeue

Meeble peue ceW veeefJekeâ keâer Ûeeue (x) =

    Oeeje kesâ Devegketâue      Oeeje kesâ Øeefleketâue
         veeefJekeâ keâer Ûeeue  

  +
  veeefJekeâ keâer Ûeeue

           2

= 
12 9 21

2 2


  efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje keâer Ûeeue (y) =

   Oeeje kesâ Devegketâue     Oeeje kesâ Øeefleketâue
          veeefJekeâ keâer Ûeeue  

–
  veeefJekeâ keâer Ûeeue

           2

= 
12 9 3

2 2


  efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: oesveeW mLeeveeW kesâ yeerÛe otjer

=

2 2
21 21 3

5 2 2

21
2

2

        
     



[z = 4 Iebše 12 efceveš =  
12 1 21

4 4
60 5 5

]

= 

21 21 3 21 3

5 2 2 2 2

21
2

2

      
   



[met$e A2 – B2 = (A + B) (A–B) keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee]

=
 

21 24 18

5 2 2

21

   
      

= 
12 9 108

5 5


 = 21.6  efkeâceer. Gòej
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 DebkeâieefCeleerÙe efJeefOe

ceevee otjer = 36 efkeâceer.

(9 Deewj 12 kesâ ue.me.he. kesâ yejeyej otjer ceeveer ieÙeer)
9 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes peeves ceW ueiee meceÙe

=
36

9
= 4 Iebše

12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Deeves ceW ueiee meceÙe

=
36

12
= 3 Iebše

  kegâue 7 Iebše (4 + 3) meceÙe ueieeves hej otjer = 36 efkeâceer
 kegâue 4 Ieše 12 efceveš meceÙe ueieves hej otjer

= 

1
4

5 36
7
 = 

21
36

5 7



 = 21.6 efkeâceer.

  ØeMve 10. Skeâ veeJe veoer keâer Oeeje kesâ meeLe 24 efkeâceer.
        veerÛes peekeâj 28 efkeâceer. Thej Deeves ceW 9 Iebšs uesleer nw~

veeJe Oeeje kesâ meeLe 36 efkeâceer. peeves ceW leLee 40 efkeâceer.
Jeeheme Deeves ceW 13 Iebšs uesleer nw~ veeJe Deewj veoer keâer Ûeeue

%eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer. Øeefle Iebše Deewj

veoer keâer Ûeeue y efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

 veoer keâer Oeeje kesâ meeLe veeJe keâer Ûeeue = (x + y)

efkeâceer. Øeefle Iebše

Deewj veoer keâer Oeeje kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue = (x – y)

efkeâceer. Øeefle Iebše

Deye Oeeje kesâ meeLe 24 efkeâceer. veerÛes peeves ceW ueiee

   meceÙe = 
24

yx
 Iebše

leLee Oeeje kesâ efJehejerle 28 efkeâceer. Thej Deeves ceW

ueiee meceÙe = 
28

yx
Iebše

 ØeMveevegmeej

24

yx  +  
28

yx
 = 9 .... ......... ..  (i)

[keäÙeeWefkeâ veeJe 24 efkeâceer. veerÛes peekeâj 28 efkeâceer. Thej

Deeves ceW 9 Iebšs keâe meceÙe uesleer nw]

Fme Øekeâej Oeeje kesâ meeLe 36 efkeâceer. peeves ceW ueiee

    meceÙe = 
36

yx
 Iebše

leLee Oeeje kesâ efJehejerle 40 efkeâceer. Jeeheme Deeves ceW

ueiee meceÙe = 
40

yx
 Iebše

 ØeMveevegmeej

36

x  y
+ 

40

yx  = 13................. (ii)

Deye meceerkeâjCe (i) ceW 3 mes Deewj meceerkeâjCe (ii) ceW 2 mes
iegCee keâjves hej

72 84
27

y y
 

 x x ................. (iii)

72 80
26

y y
 

 x x ................. (iv)

meceerkeâjCe (iii) ceW mes meceer. (iv) keâes Ieševes hej

84 80

y



x
 = (27–26)

     x – y = 4 ................... (v)

meceerkeâjCe (i) ceW x – y = 4 jKeves hej

24 28
9

y 4
 

x

24
9 7 2

y
  

x
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x + y = 
24

2
= 12   ................ (vi)

meceerkeâjCe (v) + meceerkeâjCe (vi) mes
2x = 16

x = 
16

2
 = 8 efkeâceer. Øeefle Iebše

meceerkeâjCe (vi) ceW x = 8 jKeves hej
8 + y = 12

y = 12 – 8 = 4 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: veeJe keâer Ûeeue = 8 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee Oeeje keâer

Ûeeue  = 4 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

   ØeMve 11. Skeâ JÙeefòeâ Oeeje keâer efoMee ceW keâesF& otjer 4

       Iebšs ceW leÙe keâjlee nw leLee Gmes Gleveer ner otjer Jeeheme

ueewšves ceW 8 Iebšs ueie peeles nQ~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle 2 efkeâceer.

Øeefle Iebše nes, lees Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer ieefle keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer ieefle = x efkeâceer. Øeefle Iebše

leye Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ keâer ieefle = (x + 2) efkeâceer./Iebše

leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW JÙeefòeâ keâer ieefle = (x–2)

efkeâceer./Iebše Oeeje keâer efoMee ceW 4 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer leLee
Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 8 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer yejeyej

nQ, DeLee&le

4(x +2) = 8(x–2)

4x + 8 = 8x – 16

8x – 4x = 8 + 16

4x = 24

x = 6 efkeâceer./Iebše Gòej

Dele: Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer ieefle 6 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

 met$e efJeefOe

    
Meeble peue ce W JÙeefò eâ keâer ieef le 

= 
oesveeW meceÙeeW keâe Ùeesie

      Oe eje keâ er ieefle          oesveeW meceÙeeW keâe D eblej 

[Ùeneb oesveeW meceÙe = peeves Deewj Jeeheme Deeves keâe meceÙe nw]

Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâ er ieef le 
2

 = 
(4 8)

(8– 4)



 Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer ieefle = 
2 12

4


= 6 efkeâceer./Iebše

Gòej

  ØeMve 12. Skeâ veeJe keâer Meeble peue ceW Ûeeue 10 efkeâceer.

         Øeefle Iebše nw~ Gmes kegâÚ otjer lekeâ peekeâj Jeeheme Deeves ceW kegâue
2 Iebšs 45 efceveš ueieles nQ~ Ùeefo veoer keâer Oeeje keâer Ûeeue 2
efkeâceer. Øeefle Iebše nw, lees veeJe Éeje leÙe keâer ieF& Ùee$ee efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

veeJe keâer Meeble peue ceW Ûeeue = 10 efkeâceer. Øeefle Iebše
veoer keâer Oeeje keâer Ûeeue = 2 efkeâceer. Øeefle Iebše

 veoer keâer Oeeje kesâ efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 10 – 2

= 8 efkeâceer. Øeefle Iebše

Deewj veoer keâer Oeeje kesâ efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue
= 10 + 2 = 12 efkeâceer. Øeefle Iebše

ceevee veeJe Ùee$ee kesâ oewjeve x efkeâceer. peekeâj hegve: Jeeheme
Deeleer nw~
 Ùee$ee ceW Ûeueer ieF& kegâue otjer = 2x efkeâceer.
Deye veoer kesâ Devegketâue Ùee$ee keâjves ceW ueiee meceÙe

 
         =

                                 x

    veoer keâer Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue

= 
12

x
 Iebše

veoer kesâ Øeefleketâue Ùee$ee keâjves ceW ueiee meceÙe

=
                            x

        veoer kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue

= 
x

8
 Iebše

 hetjer Ùee$ee ceW DeLee&le Deeves-peeves ces ueiee kegâue meceÙe =

12 8


x x

   = 
2 3 5

24 24


x + x x
 Iebše
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hejbleg hetjer Ùee$ee ceW ueiee meceÙe = 2 Iebše 45 efceveš

= 2 Iebše 
45

60
· 2

3 11

4 4
  Iebšs

DeLee&le 
5 11

24 4


x
nesiee~

  x  · 
11 24 66

5 4 5





efkeâceer.

 hetjer Ùee$ee keâer otjer = 2x

          = 
66

2
5



          = 
132 2

26
5 5

  efkeâceer.

Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. Skeâ Deeoceer efmLej heeveer ceW 4 efkeâceer. /Iebše keâer oj mes lewj

mekeâlee nw~ Ùeefo heeveer keâer Ûeeue 2 efkeâceer./Iebše nes, lees 10

efkeâceer. TOJe& ØeJeen ceW lewjves kesâ efueS Gmes efkeâlevee meceÙe

ueiesiee?

2. Skeâ veeJe keâer ieefle, Oeeje kesâ meeLe 12 efkeâceer./Ieb. leLee Oeeje

kesâ efJe®æ 8 efkeâceer./Ieb. nw~ leoddvegmeej Gme Oeeje keâer ieefle

efkeâleves efkeâceer./Ieb. nw?

3. Skeâ Deeoceer veewkeâe keâes 8 Iebšs ceW 40 efkeâceer. TOJe& ØeJeen

Ûeueelee nw Deewj 6 Iebšs ceW 36 efkeâceer. DevegØeJeen~ lees Oeeje

keâer Ûeeue efkeâleveer nw ?

4. Skeâ veeJe, Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 6 IebšeW ceW 24 efkeâceer.

Ûeueleer nw Deewj Oeeje keâer efoMee ceW 4 IebšeW ceW 20 efkeâceer.

Ûeueleer nw~ leodvegmeej efmLej heeveer ceW veeJe keâer ieefle leLee

Gmeer heeveer ceW Oeeje keâer ieefle efkeâleveer nw?

5. Skeâ JÙeefòeâ Oeeje keâer efoMee ceW lewjles ngS 15 efkeâceer. Skeâ Iebšs

ceW lewj ueslee nw~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle 5 efkeâceer. Øeefle Iebše nes,

lees Jener JÙeefòeâ Gleveer otjer Oeeje kesâ efJe®æ lewjles ngS

efkeâleves meceÙe ceW leÙe keâj uesiee?

6. Ùeefo Skeâ veeJe 10 IebšeW ceW Oeeje keâer efoMee ceW 100 efkeâceer.

Ûeue heeleer nw Deewj Oeeje kesâ efJe®æ 15 IebšeW ceW 75 efkeâceer.

Ûeueleer nw, lees Oeeje keâer ieefle efkeâleveer nw?

7. Skeâ veeJe 7 Iebšs ceW Oeeje keâer efJehejerle efoçee ceW 42 efkeâceer.
Ûeueleer nw leLee 6 Iebšs ceW Oeeje kesâ Devegketâue 42 efkeâceer.

Ûeueleer nw~ çeeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue %eele keâerefpeS~

8. Skeâ JÙeefòeâ Oeeje kesâ Devegketâue Skeâ veeJe keâes 4 Iebšs ceW 18

efkeâceer. Ûeueelee nw leLee Oeeje kesâ heÇefleketâue Jeeheme Deeves ceW 12

Iebšs ueslee nw, Oeeje keâer Ûeeue (efkeâceer. heÇefle Iebše ceW) efkeâleveer

nw?

9. Meeble peue ceW Skeâ veeJe keâer Ûeeue 10 efkeâceer./Iebše nw~ Ùen

Oeeje kesâ Øeefleketâue 6 Iebšs ceW 45 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer

nw~ Oeeje keâer Ûeeue (efkeâceer./Iebše ceW) efkeâleveer nw?

10. Skeâ veeJe keâes Oeeje keâer efoMee ceW 15.5 efkeâceer./Iebše keâer

Ûeeue mes leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 8.5 efkeâceer./Iebše

keâer Ûeeue mes ÛeueeÙee peelee nw, lees Oeeje keâer Ûeeue (efkeâceer./

Iebše ceW) efkeâleveer nw?

11. Skeâ ceÚgDeeje, Oeeje kesâ efJehejerle 2 efkeâceer., 20 efceveš ceW

veeJe Ûeuee mekeâlee nw Deewj 15 efceveš ceW Jeeheme Dee mekeâlee

nw~ leodvegmeej, Oeeje keâer ieefle efkeâleveer nw?

12. Skeâ Deeoceer efmLej heeveer ceW 10 efkeâceer./Iebše hej veeJe Ûeuee

mekeâlee nw~ Ùeefo Gmes 24 efkeâceer. otj Skeâ mLeeve hej peeves

Deewj ueewšves ceW kegâue 5 Iebšs ueieles nQ, lees heeveer keâer Oeeje keâer

ieefle efkeâleveer nw?

13. Skeâ J Ùeefòeâ efmLej heeveer c eW 7
1

2
 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle

mes veewkeâe Ûeuee mekeâlee nw~ Gmes  helee Û euelee n w efkeâ Gmes
veoer  kesâ efJe®æ peeves ceW Gmekeâer Oeeje kesâ meeL e peeves mes
oesiegvee meceÙe ueielee nw~ leodvegmeej, veoer keâer Oeeje keâer
ieefle efkeâleveer  nw?

14. Skeâ veeJe çeeble peue ceW Skeâ Iebšs ceW 6 efkeâceer. peeleer nw hejbleg
Jen Oeeje kesâ heÇefleketâue Ùener otjer Ûeueves ceW leerve iegvee meceÙe

uesleer nw~ Oeeje keâer Ûeeue (efkeâceer./Iebše ceW) efkeâleveer nw?

https://www.sarkarionlinejob.com/

8795728611

https://www.facebook.com/sarkarionlinejob/



ceve keâer ieefCele 8 4 2 Oeeje leLee veeJe me bye bOee r ØeMve

15. Skeâ JÙeefòeâ 6 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes efmLej heeveer ceW veeJe
Ûeuee mekeâlee nw~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle 2 efkeâceer./Iebše nes, lees
Oeeje kesâ efJe®æ peeves ceW Gmes Skeâ Keeme otjer lekeâ Oeeje kesâ
meeLe peeves keâer leguevee ceW 3 Iebšs DeefOekeâ ueieles nQ~ leodvegmeej,
Jen otjer efkeâleveer nw?

16. Skeâ ceesšjyeesš Skeâ ieefle mes 8 Iebšs ceW Oeeje kesâ efJehejerle 25

efkeâceer. leLee DevegefoMe 39 efkeâceer. pee mekeâleer nw~ meeLe ner
Gmeer ieefle mes Jen 11 Iebšs ceW Oeeje kesâ efJehejerle 35 efkeâceer.
leLee DevegefoMe 52 efkeâceer. pee mekeâleer nw~ Oeeje keâer Ûeeue
%eele keâerefpeS~

17. efkeâmeer ceesšjyeesš keâer Meeble peue ceW Ûeeue 45 efkeâceer./Iebše nw~
Ùeefo Oeeje kesâ Devegketâue 80 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW
ceesšjyeesš 1 Iebše 20 efceveš keâe meceÙe uesleer nes, lees Gleveer ner
otjer Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW leÙe keâjves ceW Jen efkeâlevee
meceÙe uesieer?

18. Skeâ veeJe Oeeje kesâ DevegefoMe keâesF& otjer 8 Iebšs ceW leÙe keâjleer
nw leLee Oeeje kesâ efJehejerle 10 Iebšs ceW Jeeheme ueewšleer nw~ Ùeefo
Oeeje keâer ieefle 1 efkeâceer./Iebše nes, lees veeJe Éeje leÙe keâer ieF&
Ùee$ee keâer Skeâ Deesj keâer otjer (efkeâceer. ceW) %eele keâerefpeS~

19. efkeâmeer JÙeefòeâ keâes veeJe Éeje iebleJÙe hej Oeeje kesâ Devegketâue
peeves leLee Oeeje keâs Øeefleketâue ØemLeeve efyebog hej ueewšves ceW 5
Iebšs ueieles nQ~ Ùeefo Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue leLee Oeeje
keâer Ûeeue ›eâceMe: 10 efkeâceer./Iebše leLee 4 efkeâceer./Iebše nes,
lees ØemLeeve efyebog mes iebleJÙe keâer otjer efkeâleveer nesieer?

20. Skeâ JÙeefòeâ kesâ Éeje efkeâmeer efveefMÛele otjer keâes leÙe keâjves ceW
ueiee meceÙe Øeefleketâue ØeJeen ceW efueS ieS meceÙe keâe  2.25

iegvee nw~ Ùeefo Oeeje keâer Ûeeue 7 efkeâceer./Iebše nw, lees veeJe keâer
Ûeeue %eele keâjW~

DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

 nue 1. met$e efJeefOe

efmLej peue ceW Deeoceer keâer Ûeeue = 4 efkeâceer./Iebše

   heeveer keâer Ûeeue  = 2 efkeâceer./Iebše

GâOJe& ØeJeen (Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW) ceW Deeoceer keâer Ûeeue

= 4 – 2 = 2 efkeâceer./Iebše

Dele: 10  efkeâceer. GâOJe& lewjves ceW Deeoceer Éeje efueÙee ieÙee

             meceÙe= 
ojt e r
Ûeeue

·
10

2
= 5 Iebše Gòej

 nue 2. met$e efJeefOe

Oeeje keâer ieefle =

 veeJe keâer Oeeje kesâ meeLe ieefle – veeJe keâer Oeeje kesâ efJehejerle ieefle

     2

= 
12 –8 4

2 2
 = 2 efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 3. met$e efJeefOe

Skeâ Deeoceer veewkeâe keâes 8 Iebšs ceW 40 efkeâceer. GâOJe& ØeJeen

Ûeueelee nw~ Fmekeâe DeLe& nw efkeâ Skeâ Deeoceer veewkeâe keâes Oeeje

keâer efJehejerle efoMee ceW 8 Iebšs ceW 40 efkeâceer. Ûeueelee nw, lees

Oeeje kesâ efJehejerle veewkeâe keâer Ûeeue = 
40

8
= 5 efkeâceer. Øeefle

Iebše nesieer leLee 6 Iebšs ceW 36 efkeâceer. DevegØeJeen nw~ Ùeeveer

Oeeje keâer efoMee ceW veewkeâe keâer Ûeeue = 
36

6
= 6 efkeâceer./Iebše

nesieer~
Dele: Oeeje keâer Ûeeue =

    Oeeje keâer efoMee ceW   
– 

   Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW
    veewkeâe keâer Ûeeue              veewkeâe keâer Ûeeue

    2

= 
6– 5

2
= 

1

2
 Ùee 0.5 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej
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 nue 4. met$e efJeefOe

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue =
ojt e r
meceÙe

= 
24

6
= 4 efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 
ojt e r
meceÙe

       =  
20

4
= 5  efkeâceer. Øeefle Iebše

Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue =
       Oeeje keâer efoMee ceW    +     Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW
       veeJe keâer Ûeeue               veeJe keâer Ûeeue

         2

   = 
5 4 9

2 2


   Ùee 4.5 efkeâceer. Øeefle Iebše leLee Oeeje keâer

Ûeeue =
      Oeeje keâer efoMee ceW    –     Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW
       veeJe keâer Ûeeue             veeJe keâer Ûeeue

         2

  = 
5 – 4 1

2 2
   Ùee 0.5 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej

 nue 5. met$e efJeefOe

mhe° nw, JÙeefòeâ, Oeeje keâer efoMee ceW 15 efkeâceer. Skeâ Iebšs ceW
lewjlee nw DeLee&le JÙeefòeâ keâer Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue  = 15

efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle 5 efkeâceer. Øeefle Iebše
nw, lees Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer lewjves keâer ieefle = 15 – 5 = 10

efkeâceer. heÇefle Iebše nesieer~
Ùeeveer Oeeje kesâ efJehejerle JÙeefòeâ keâer Ûeeue

= Meeble peue ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue – Oeeje keâer Ûeeue
= 10 – 5 = 5 efkeâceer. Øeefle Iebše

 Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 15 efkeâceer. peeves ceW JÙeefòeâ keâes

ueiee meceÙe = 
otjer

Oeeje kesâ efJehejerle Ûeeue

= 
15

5
  3 Iebše Gòej

nue 6. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = x efkeâceer. Øeefle Iebše leLee

Oeeje keâer Ûeeue = y efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = (x + y) efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = (x – y) efkeâceer. Øeefle Iebše
ØeMveevegmeej

x + y = 
100

10
= 10 efkeâceer. Øeefle Iebše .. ... .. ..(i)

[Oeeje kesâ Devegketâue veeJe 10 Iebšs ceW 100 efkeâceer. peeleer nw~ Dele:

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

· 
100

10
]

leLee x – y = 
75

15
= 5 efkeâceer. Øeefle Iebše .. .. ..(ii)

 [Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe  15 Iebšs ceW  75 efkeâceer. peeleer nw~

Dele: Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

 = 
75

15
 =

5 efkeâceer. Øeefle Iebše]

meceerkeâjCe (i) SJeb (ii) keâes peesÌ[ves hej

2x = 15

x = 
15

2
= 7.5 efkeâceer. Øeefle Iebše

x keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej

7.5 + y = 10

     y = 10 – 7.5 = 2.5 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: Oeeje keâer Ûeeue 2.5 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

    

    

https://www.sarkarionlinejob.com/

8795728611

https://www.facebook.com/sarkarionlinejob/



ceve keâer ieefCele 8 4 4 Oeeje leLee veeJe me bye bOee r ØeMve

 met$e efJeefOe

Oeeje keâer efoMee ceW veeJe 10 Iebšs ceW 100 efkeâceer. peeleer nw~

Ùeeveer Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 
100

10

= 10 efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe 15 Iebšs ceW 75 efkeâceer.
peeleer nw~
Ùeeveer Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue

             = 
75

15
= 5 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: Oeeje keâer Ûeeue =

         Oeeje keâer efoMee ceW    –    Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW
         veeJe keâer Ûeeue             veeJe keâer Ûeeue

          2

= 
10 5 5

2 2




= 2.5 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 nue 7. met$e efJeefOe

veeJe 7 Iebšs ceW 42 efkeâceer. Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW peeleer nw~

Ùeeveer Oeeje kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue = 
42

7

· 6 efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee Oeeje keâer efoMee ceW veeJe 42 efkeâceer. peeleer nw 6 Iebšs ceW~

Ùeeveer Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 
42

6
= 7 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue =

            Oeeje keâer efoMee ceW    +   Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW
         veeJe keâer Ûeeue            veeJe keâer Ûeeue

         2

= 
7 6 13

2 2




= 6.5 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

nue 8. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee veeJe keâer Meeble peue ceW Ûeeue = x efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee Oeeje keâer Ûeeue = y efkeâceer. Øeefle Iebše

       Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = (x + y ) efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = (x –y)

efkeâceer. Øeefle Iebše
ØeMveevegmeej

x + y = 
18

4
x + y = 4.5 ...........(i)

[Oeeje kesâ Devegketâue veeJe 4 Iebšs ceW 18 efkeâceer. peeleer nw~ Dele:

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

= 
18

4
 nesieer]

leLee x – y = 
18

12
x – y = 1.5 .................(ii)

[Oeeje kesâ Ø eefleketâue veeJe 12 Iebšs ceW 18 efkeâceer. peeleer nw~

Dele: Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 
ojt er
meceÙe

 = 
18

12

nesi eer]

meceerkeâjCe (i) SJeb (ii) keâes peesÌ[ves hej

2x = 6.0

  x = 3

x = 3 meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej

3 + y = 4.5

      y = 4.5 – 3 = 1.5 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

Dele: Oeeje keâer DeYeer° Ûeeue 1.5 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

 met$e efJeefOe

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe 4 Iebšs ceW 18 efkeâceer. peeleer nw~ Ùeeveer

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = 
18

4
=4.5  efkeâceer. Øeefle

Iebše nesieer leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe 12 Iebšs ceW 18 efkeâceer.
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peeleer nw~ Ùeeveer Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 
18

12
= 1.5

efkeâceer. Øeefle Iebše nesieer~
Dele: Oeeje keâer Ûeeue =

 Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue – Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue
         2

= 
4.5 1.5 3

2 2




= 1.5 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 nue 9. met$e efJeefOe

Skeâ veeJe Oeeje kesâ Øeefleketâue 6 Iebšs ceW 45 efkeâceer. keâer otjer leÙe

keâjleer nw~ Ùeeveer Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 
45

6
= 7.5

efkeâceer. Øeefle Iebše
Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 10 efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue =
   Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue – Oeeje keâer Ûeeue
Dele: Oeeje keâer Ûeeue = Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue – Oeeje
kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue =

 10 – 7.5 = 2.5 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 nue 10. met$e efJeefOe

Oeeje keâer Ûeeue =

          Oeeje keâer efoMee ceW  
  –

  Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW
           veeJe keâer Ûeeue           veeJe keâer Ûeeue

              2

= 
15.5 8.5

2



= 
7

2
= 3.5 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 nue 111. met$e efJeefOe

ceÚgDeeje Oeeje kesâ efJehejerle 20 efceveš DeLee&le 
20

60
 Iebšs ceW 2

efkeâceer. veeJe Ûeueelee nw~ Ùeeveer Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer

Ûeeue = 
2

20

60

= 
2 60

20


= 6 efkeâceer. Øeefle Iebše nw leLee Oeeje

keâer efoMee ceW 15 efceveš ceW Jeeheme Deelee nw DeLee&le 15 efceveš

Ùee 
15

60
 Iebšs ceW 2 efkeâceer. veeJe Ûeueelee nw~

Ùeeveer Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue =

2

15

60

= 
2 60

15


= 8 efkeâceer. Øeefle Iebše

Dele: Oeeje keâer ieefle =
  Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue – Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue

         2

= 
8 6 2

2 2




= 1 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

nue 12. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Oeeje keâer Ûeeue x efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue =

efmLej heeveer ceW veeJe keâer Ûeeue + Oeeje keâer Ûeeue

= (10 + x) efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = efmLej heeveer ceW veeJe keâer

Ûeeue – Oeeje keâer Ûeeue

= (10 – x) efkeâceer. Øeefle Iebše

Deeoceer keâes 24 efkeâceer. Oeeje kesâ Devegketâue peeves Je 24 efkeâceer.

Oeeje kesâ Øeefleketâue Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe 5 Iebše nw~

DeLee&le    
24 24

10 10


 x x
= 5

240 24 240 24

(10 )(10 )

  

 

x x

x x = 5

                              480 = 5 (102–x2)

                              480 = 500 – 5x2

                               5x2 = 500 – 480 = 20
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                                 x2 = 
20

5
= 4

                        x = 2 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej
Dele: heeveer keâer Oeeje keâer ieefle 2 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

nue 13. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee veoer keâer Oeeje keâer ieefle x efkeâceer. Øeefle Iebše nw~
veoer keâer Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue =

    Meeble peue/efmLej peue ceW veeJe keâer Ûeeue + Oeeje keâer Ûeeue

= 7
1

2
+ x

= 
15

2

 
 

 
x efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue =
 Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue – Oeeje keâer Ûeeue

= 
15

2

 
 

 
x  efkeâceer. Øeefle Iebše

ØeMve mes mhe° nw efkeâ Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW kegâÚ otjer
Ûeueves hej veeJe Éeje efueÙee ieÙee meceÙe Oeeje kesâ efoMee ceW Jener

otjer Ûeueves kesâ meceÙe keâe oesiegvee nw

         DeLee&le  2 × 
15

2

 
 

 
x  =  

15

2

 
 

 
x

    15 – 2x = 
15

2
 + x

      x + 2x = 15 – 
15

2

            3x = 
15

2

              x = 
15 5

2 3 2




x = 2.5 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej
Dele: Oeeje keâer ieefle 2.5 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

 met$e efJeefOe

     Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 7
1

2
 efkeâceer./Iebše = 

15

2
efkeâceer./Iebše

ceevee Oeeje ceW meeLe peeves ceW t meceÙe ueielee nw~
ØeMveevegmeej
Oeeje kesâ efJe®æ peeves ceW 2t meceÙe ueiesiee

met$e-    
veeJe keâer Ûeeue    meceÙeeW keâe Ùee sie
Oeeje keâer Ûeeue   meceÙeeW keâe Devlej

=

15

2
Oeeje keâer Ûeeue

 = 
2t t

2t t





7.5

Oeeje keâer Ûeeue = 3

 Oeeje keâer Ûeeue = 
7.5

3
= 2.5 efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 14. met$e efJeefOe

Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 6 efkeâceer. Øeefle Iebše

ceevee Oeeje keâer Ûeeue = x efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = (6 – x)

efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = (6 + x)

efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje kesâ Øeefleketâue leÙe keâer ieF& kegâue otjer ceW efueÙee ieÙee meceÙe
Oeeje kesâ Devegketâue Jener otjer leÙe keâjves ceW efueS ieS meceÙe keâe
leerve iegvee nw DeLee&le

3(6 – x) = (6 + x)

 18 – 3x = 6 + x

   x + 3x = 18 – 6

         4x = 12

          x = 
12

4
= 3 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

Fme Øekeâej, Oeeje keâer Ûeeue 3 efkeâceer. Øeefle Iebše~

nue 15. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee otjer x efkeâceer. nw~

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue =

 efmLej heeveer ceW veeJe keâer Ûeeue + Oeeje keâer Ûeeue
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= (6 + 2) efkeâceer. Øeefle Iebše

= 8 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue =

 efmLej heeveer ceW veeJe keâer Ûeeue – Oeeje keâer Ûeeue

= 6 – 2 =  4 efkeâceer. Øeefle Iebše

ØeMve mes mhe° nw efkeâ Oeeje kesâ efJe®æ peeves ceW Skeâ Keeme

otjer DeLee&le x efkeâceer. lekeâ Oeeje kesâ meeLe peeves keâer leguevee ceW

3 Iebšs DeefOekeâ ueieles nQ~
DeLee&le

        3
4 8
 

x x

       
2

8

x x
= 3

        2x – x = 8 × 3

   x = 24 efkeâceer. Gòej

nue 16. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ceesšj yeesš keâer Meeble peue ceW Ûeeue x efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje keâer Ûeeue y efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

       Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = (x + y) efkeâceer. Øeefle Iebše

       Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = (x – y) efkeâceer. Øeefle Iebše

ØeMve mes mhe° nw efkeâ Oeeje kesâ Devegketâue 39 efkeâceer. leLee

Øeefleketâue 25 efkeâceer. peeves Je Deeves keâe meceÙe 8 Iebše nw~

DeLee&le

      
39 25

( y) ( y)


 x x = 8

39( y) 25( y)

( y)( y)

  

 

x x

x x = 8

 2 2

39 39 y 25 25y

( y )

  



x x

x
= 8

                64x – 14y = 8 (x2 – y2) ... .. .(i)

meceerkeâjCe (i) kesâ oesveeW he#eeW ceW 11 mes iegCee keâjves hej

704x – 154y = 88 (x2 – y2) .....(ii)

hegve: ØeMveevegmeej mhe° nw efkeâ Oeeje kesâ Devegketâue 52 efkeâceer.

leLee Øeefleketâue 35 efkeâceer. peeves Je Deeves keâe meceÙe 11 Iebše nw

peyeefkeâ Ûeeue hetJe& keâer ner nw~

DeLee&le   
52 35

( y) ( y)


 x x = 11

52( y) 35( y)

( y)( y)

  

 

x x

x x = 11

2 2

(52 52y 35 35y)

( y )

  



x x

x  = 11

[ (x + y) (x – y) = x2 – y2]

87x – 17y = 11 (x2 – y2)

oesveeW he#eeW ceW 8 mes iegCee keâjves hej

696x – 136y = 88 (x2 – y2) ....(iii)

meceerkeâjCe (ii) mes (iii) keâes Ieševes hej

 704x – 154y = 696x–136y

 704x – 696x = 154y–136y

          8x = 18y

x = 
18y

8

x keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej

    64 × 
18y

8
– 14y = 

2
218 y

8 y
8

   
  

   

   144y – 14y = 
2 2 2

281y 81y 16y
8y

2 2


 

         130y = 265
y

2

         260y = 65y2

              y = 
260

65
= 4 efkeâceer. Øeefle IebšeGòej

Dele: Oeeje keâer Ûeeue 4 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~
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 iegCee Yeeie efJeefOe

  Oeeje kesâ efJehejerle   Oeeje keâer efoMee     meceÙe

     

25                39                8

35                52               11

Oeeje kesâ efoMee ceW ieefle = 
39 35 25 52

39 11 52 8

  

  

= 
1365 1300 65

429 416 13






= 5 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ieefle = 
39 35 25 52

35 8 25 11

  

  

       = 
1365 1300

280 275





       = 
65

5
= 13 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer ieefle =
     Oeeje kesâ Devegketâue ieefle + Oeeje kesâ Øeefleketâue ieefle

                                                2

= 
13 5 8

2 2




= 4 efkeâceer./Iebše Gòej

nue 17. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Oeeje keâer Ûeeue x efkeâceer. Øeefle Iebše

 Oeeje keâer efoMee ceW ceesšjyeesš keâer ieefle

= (x + 45) efkeâceer. Øeefle Iebše

Ûetbefkeâ Oeeje keâer efoMee ceW ceesšjyeesš keâes 80 efkeâceer. peeves ceW

ueiee meceÙe 1 Iebše 20 efceveš Ùee 1
20

60
 Ùee 1

1

3
 Ùee 

4

3
Iebše ueielee nw~
DeLee&le
otjer = Ûeeue × meceÙe

80 = (x + 45) × 
4

3

x + 45 = 
80 3

4



x = 60 – 45 = 15 efkeâceer. Øeefle Iebše
Dele: Oeeje keâer Ûeeue 15 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~
Fme Øekeâej ceesšjyeesš keâer Oeeje kesâ Øeefleketâue Ûeeue  = Meeble
peue ceW ceesšj keâer Ûeeue – Oeeje keâer Ûeeue
= 45 – 15 = 30 efkeâceer. Øeefle Iebše
Dele: Oeeje kesâ Øeefleketâue ceesšjyeesš keâes Gleveer ner otjer DeLee&le

80 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe = 
Ûeeue
otjer

                                        = 
80 8

30 3
  Ùee 2

2

3
 Iebše

                                    = 2 Iebše 40 efceveš Gòej

nue 18. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

efoÙee nw, Oeeje keâer Ûeeue 1 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

 Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = (x + 1)

        efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue =

   (x–1) efkeâceer. Øeefle Iebše

Oeeje kesâ Devegketâue 8 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer Oeeje kesâ

Øeefleketâue 10 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer kesâ yejeyej nw DeLee&le

Oeeje kesâ Devegketâue Ûeeue × Oeeje kes â Devegketâue efueÙee ieÙee

meceÙe = Oeeje kesâ Øeefleketâue Ûeeue × Oeeje kesâ Øeefleketâue efueÙee

ieÙee meceÙe
[keäÙeeWefkeâ otjer = Ûeeue × meceÙe]
(x + 1) × 8 = (x – 1) × 10

        8x + 8 = 10x – 10

    10x – 8x = 10 + 8

           2x = 18

              x = 
18

2
= 9 efkeâceer. Øeefle Iebše

Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue 9 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~
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Dele: DeYeer° otjer = Oeeje kesâ Devegketâue Ûeeue × Oeeje kesâ Devetketâue
efueÙee ieÙee meceÙe

= (x + 1) × 8

= (9 + 1) × 8 = 10 × 8

= 80 efkeâceer. Gòej

 nue 19. met$e efJeefOe

Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 10 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee Oeeje keâer Ûeeue = 4 efkeâceer. Øeefle Iebše
 Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = (10 + 4)

    =14 efkeâceer. Øeefle Iebše
leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 10 – 4

            = 6 efkeâceer. Øeefle Iebše
Oeeje kesâ Devegketâue SJeb Øeefleketâue ueiee kegâue meceÙe 5 Iebše nw~
ceevee ØemLeeve efyebog mes iebleJÙe keâer otjer x efkeâceer. nw~
ØeMveevegmeej

   
14 6


x x
= 5

   
3 7

42

x+ x
= 5

           10x = 42 × 5

                x = 
210

10
= 21 efkeâceer. Gòej

Dele: ØemLeeve efyebog mes iebleJÙe keâer otjer 21 efkeâceer. nw~

nue 20. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efveefMÛele otjer D efkeâceer. nw leLee veeJe SJeb Oeeje keâer Ûeeue

›eâceMe: x SJeb y efkeâceer. Øeefle Iebše nw~
Oeeje kesâ Devegketâue D efkeâceer. peeves ceW efueÙee ieÙee meceÙe =

D

yx

leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue D efkeâceer. Deeves ceW efueÙee ieÙee meceÙe

= 
D

yx

Oeeje kesâ Øeefleketâue efueÙee ieÙee meceÙe Oeeje kesâ Devegketâue efueS

ieS meceÙe keâe 2.25 iegvee Ùee 
9

4
 iegvee nw

DeLee&le
D 9 D

y 4 y
 

 x x

      
D y 9

y D 4


 



x

x

y 9

y 4






x

x

              4x + 4y = 9x – 9y

              9x – 4x = 9y + 4y

      5x = 13y

       
13

y 5


x

(y = 7 keäÙeeWefkeâ ØeMve ceW efoÙee nw efkeâ Oeeje keâer Ûeeue 7 efkeâceer./

Iebše nw)

13

7 5


x

 x = 
13 7 91

5 5




 x = 18.2 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 met$e efJeefOe

ceevee Øeefleketâue ØeJeen ceW efveefMÛele otjer leÙe keâjves ceW ueiee
meceÙe = T

ØeMveevegmeej Devegketâue ØeJeen ceW efveefMÛele otjer leÙe keâjves ceW
ueiee meceÙe = 2.25 T

veeJe keâer Ûeeue = 
Oeeje keâer Ûeeue meceÙeeW keâ e Ùeesie× ( )

meceÙeeW keâe Devlej

         = 
7 (T 2.25T)

2.25T T

 



              = 
7 3.25T

1.25T



              = 7 × 
13

5

              = 
91

5
 = 18.2 efkeâceer. Øeefle Iebše
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. Skeâ JÙeefòeâ Øeefle ØeJeen ceW veeJe mes 12 efkeâceer. keâer otjer
5 Iebšs ceW leÙe keâjlee nw efpemeceW Oeeje keâer ieefle 4 efkeâceer. Øeefle
Iebše nw~ Jen DevegØeJeen ceW veeJe mes 15 efkeâceer. keâer otjer efkeâleves
meceÙe ceW leÙe keâj siee?

(a) 1 Iebše 26
13

7
 efceveš

(b) 1 Iebše 25
13

7
 efceveš

(c) 1 Iebše 24
13

7
 efceveš

(d) 1 Iebše 27
13

7
 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee veeJe keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer Ûeeue = 4 efkeâceer./Iebše
 Øeefle ØeJeen ceW veeJe keâer Ûeeue = x – 4 efkeâceer./Iebše
ØeMveev egmeej

5

12
4 x

     5x – 20  = 12

5x = 20  + 12

5x = 32

 x = 6.4 efkeâceer./Iebše

 DevegØeJeen ceW veeJe keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 6.4 + 4

= 10 .4 efkeâceer./Iebše

 15 efkeâceer. DevegØeJeen otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
4.10

15


104

150


23
1

52
 Iebš e

= 1 Iebše 60
52

23
  efceveš

= 1 Iebše
13

7
26 efceveš

 met$e efJeefOe

DevegØeJeen ceWW ieefle = ØeefleØeJeen ceW ieefle + 2 × Oeeje keâer ieefle

            = 
12 52

8
5 5
 

DevegØeJeen ceW 15 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =

15 75

52 52
5

  = 1
23

52
 Iebše =  1  Iebše 26

7

13
 efceveš

ØeMve 2. Skeâ veewkeâe efmLej peue ceW 13 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
ieefle mes Ûeue mekeâleer nw~ Ùeefo meceeve efoMee ceW Oeeje keâer ieefle
4 efkeâceer. Øeefle Iebše nes lees veewkeâe efJehejerle efoMee ceW 63 efkeâceer.
efkeâleves meceÙe ceW peeSieer?
(a) 7 Iebšs (b)9 Iebšs

(c)
9

3
17

 Iebšs (d)4 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2011, 2015

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

 nue : met$e efJeefOe

ØeMveev egmeej
efmLej peue ceW veewkeâe keâer Ûeeue = 13 efkeâceer./Iebše
             Oeeje keâer Ûeeue = 4 efkeâceer./Iebše

 Oeeje kesâ efJehejerle veewkeâe keâer Ûeeue = (13 – 4) efkeâceer./Iebše
         = 9  efkeâceer./Iebše

 63 efkeâceer. otjer Oeeje kesâ efJehejerle leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

9

63
   7 Iebšs

ØeMve 3. Skeâ JÙeefkeäle DeOeesØeJeen ceW 15 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer
ieefle mes Deewj TOJe&ØeJeen ceW 9 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer oj mes
veeJe Ûeuee mekeâlee nw~ efmLej peue ceW veeJe keâer ieefle (efkeâceer./
Iebše ceW) efkeâleveer nesieer?
(a) 10 (b) 15

(c) 8 (d) 12

  S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)
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 nue : met$e efJeefOe

efmLej peue ceW veeJe keâer Ûeeue

            = 
DeOeesØ eJeen ce sW Û eeue ± GâOJe&Ø eJe en ce sW Ûeeue

                   = 


2

915
12 efkeâceer./Iebše

ØeMve 4. Skeâ veewkeâe keâer efmLej peue ceW ieefle 6 efkeâceer. Øeefle
Iebše nw Deewj Oeeje keâer ieefle 1.5 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Skeâ
JÙeefòeâ 22.5 efkeâceer. keâer otjer hej Skeâ mLeeve hej veewkeâe keâes
Ûeuee keâj ues peelee nw Deewj DeejbefYekeâ eEyeog hej Jeeheme Deelee
nw~ Gmekesâ Éeje efueÙee ieÙee kegâue meceÙe nw-
(a) 6 Iebšs 10 efceveš (b) 4 Iebšs 20 efceveš
(c) 8 Iebšs (d) 10  Iebšs
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

 nue : Deewmele mecePe hej

 Oeeje keâer efoMee ceW veewkeâe keâer Ûeeue = 6 + 1.5

= 7.5 efkeâceer./Iebše
Ieeje keâer efJehejerle efoMee ceW veewkeâe keâer Ûeeue = 6 – 1.5   4.5

efke âceer./I ebše

Deewmele Ûeeue = 
2 7.5 4.5 2 7.5 4.5

7.5 4.5 12

   




       = 5.625   efkeâceer./Iebše
Deeves peeves ceW leÙe keâer ieÙeer kegâue otjer = 22.5 + 22.5 = 45

otjer = Deewmele Ûeeue × meceÙe
  45  = 5.625  × meceÙe

 meceÙe = 
45

5.625
= 8 Iebše

 met$e efJeefOe

veewkeâe keâer Oeeje kesâ Devegketâue Ûeeue = 6 + 1.5

  = 7 .5 efkeâceer./Iebše
 Oeeje kesâ efJehejerle Ûeeue = 6 – 1.5

= 4.5

 veewkeâe hej yew"s JÙeefòeâ keâes Oeeje kesâ Devegkegâue peeles ngS ueiee kegâue

meceÙe 3
5.7

5.22
 Iebšs

Oeeje kesâ efJehejerle ueiee kegâue meceÙe 5
5.4

5.22
 Iebšs

 JÙeefòeâ Éeje kegâue ueiee meceÙe = 3 + 5  8 Iebšs
ØeMve 5. Skeâ veeJe Oeeje kesâ meeLe leLee Oeeje kesâ efJehejerle
meceeve otjer leÙe keâjles ngS kegâue 8 efkeâceer. 3 Iebšs ceW peeleer nw~
Ùeefo Oeeje keâer Ûeeue 1 efkeâceer./Iebše nw, lees veeJe keâer Ûeeue
%eele keâjW~
(a) 4.5 efkeâceer./Iebše (b) 5.2 efkeâceer./Iebše
(c) 2.5 efkeâceer./Iebše (d) 3 efkeâceer./Iebše

R.R.B. jebÛeer (T.A.) hejer#ee, 2005

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 ceevee veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~
ØeMveev egmeej

  3
1

4

1

4





 xx

3
)1)(1(

4444






xx

xx

          2
2

8x 3
3x 3 8x

1x 1
   



  0383 2  xx

0393 2  xxx

   0)3(1)3(3  xxx

   (x – 3) (3x + 1) = 0

 x = 3,  
3

1


 x = 3 efkeâceer./Iebše

efJek eâuhe efJeefOe

efpeme Yeer ØeMve kesâ nue n sleg efÉIeele meceerkeâjCe yevelee nes Gmes
nue keâjves keâer meJeexòece efJeefOe efJekeâuhe efJeefOe nw~ Ùeefo Gòej
efJekeâuhe 3 efkeâceer./Iebše ceeve keâj nue keâjW
Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue = 3 + 1 = 4 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue = 3 – 1 = 2  efkeâceer./Iebše
4 efkeâceer. peeves ceW ueiee meceÙe = 1 Iebše
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4 efkeâceer. Deeves ceW ueiee meceÙe = 2 Iebše
kegâue ueiee meceÙe 3 Iebše ØeMve keâes mebleg° keâjlee nw~ Dele: Ùener
DeYeer° efJekeâuhe nw~

ØeMve 6. Skeâ veeJe Oeeje kesâ Devegketâue kegâue leerve Iebšss ceW 24

efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw, eEkeâleg meceeve otjer keâes Oeeje kesâ
Øeefleketâue leÙe keâjves ceW Fmes 12 Iebšss ueieles nQ~ veeJe keâer efmLej
peue ceW ieefle keäÙee n w?
(a) 6 efkeâcee r./Iebše (b) 5.5 efkeâceer./Iebše
(c) 5 efkeâcee r./Iebše (d) 7 efkeâcee r./Iebše
R.R.B. Fueeneyeeo (A.C./C.C./T.C.) hejer#ee, 2006

R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2013

R.R.B. Fueeneyeeo (Deefme. ueeskeâes. heeÙe.) hejer#ee, 2007

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše leLee Oeeje keâer Ûeeue y efkeâceer./Iebše
nw~
ØeMve mes

              
3

24
 yx efkeâceer./Iebše

      Ùee x + y  = 8  .......................(i)

Fmeer Øekeâej

   
12

24
 yx  efkeâceer./Iebše

         x – y = 2 ...........................(ii)

meceerkeâjCe (i) Je (ii ) mes
x = 5 efkeâceer./Iebše

 Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 5 efkeâceer./Iebše

 met$e efJeefOe

Oeje kesâ Devegketâue Ûeeue = 
24

3
= 8 efkeâceer./Iebše

Oeje kesâ Øeefleketâue Ûeeue = 
24

12
= 2 efkeâceer./Iebše

efmLej peue ceW ieefle = 
8 2 10

2 2


 = 5 efkeâceer./Iebše

ØeMve 7. efjleg Oeeje keâer efoMee ceW veeJe Éeje 2 Iebšs ceW 20

efkeâceer. leLee Oeeje kesâ efJehejerle 2 Iebšs ceW 4 efkeâceer. leÙe keâjleer
nw~ Oeeje keâer Ûeeue efkeâceer./Iebše ceW nw—
(a) 2 (b) 4

(c) 6 (d) 8
U.P. Lower (Pre) 2013

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe

Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 10 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 2 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer Ûeeue =

Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue – Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue
             2

          
10 2

4
2


   efkeâceer./Iebše

ØeMve 8. Skeâ JÙeefòeâ veoer kesâ yeneJe keâer efoMee ceW 32 efkeâceer.
leLee yeneJe kesâ efJehejerle 14 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjlee nw
leLee ØelÙeskeâ otjer kesâ efueS 6 Iebšs ueieelee nw~ yeneJe keâer ieefle
efkeâceer. Øeefle Iebšs ceW nw~

(a) 1 (b)
1

2

(c) 1
1

2
(d) 2

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Chhattisgarh P.C.S (Pre) 2014

Gòej—(c)

 nue : met$e efJeefOe

JÙeefòeâ kesâ veoer kesâ yeneJe keâer efoMee ceW leÙe otjer = 32 efkeâceer.
leLee JÙeefòeâ kesâ veoer kesâ yeneJe kesâ efJehejerle efoMee ceW leÙe otjer =

14 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 6 Iebšs

JÙeefòeâ keâer Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue = 
32

6

 
 
 

 efkeâceer./Iebše

      









meceÙe
 otjer Ûeeue 

   JÙeefòeâ keâer Oeeje keâer efJehejerle efoMe ceW Ûeeue = 
14

6

 
 
 

 efkeâceer./Iebše

[met$e–Deye Oeeje keâe Jesie = 
1

2
(Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue – Oeeje

kesâ efJehejerle efoMee ceW Ûeeue)]
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   Dele: Oeeje keâe Jesie (efkeâceer./Iebše) = 
1 32 14

2 6 6

 
 

 
 efkeâceer./Iebše

 = 
1 18

2 6

 
 
 

 efkeâceer./Iebše

 = 
3 1

1
2 2
  efkeâceer./Iebše

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~

ØeMve 9. Skeâ veeJe, efpemekeâer Meeble peue ceW ieefle 6 efkeâceer./Iebše

nw, 1 efkeâceer. keâer otjer veoer kesâ ØeJeen kesâ efJe®æ 15 efceveš ceW

leÙe keâjleer nw, lees veoer kesâ ØeJeen keâer ieefle efkeâleveer nw?

(a) 2 efkeâceer. ØeefleIeCše (b)3 efkeâceer. ØeefleIeCše

(c) 4 efkeâceer. ØeefleIeCše (d)GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
U.P. U.D.A./L.D.A. (SPL) (Pre) 2010

Gòej—(a)

 nue : met$e efJeefOe

Oeeje kesâ efJehejerle Ûeeue 
1

4
1

4

  
ojt er
meceÙe  efkeâceer./Iebše

Meeble peue ceW veoer keâer Ûeeue = 6 efkeâceer./Iebše

  veoer kesâ ØeJeen keâer Ûeeue = 6 – 4

             = 2  efkeâceer./Iebše
ØeMve 10. Skeâ JÙeefòeâ 5 IebšeW ceW veoer keâer Oeeje kesâ yeneJe keâer
efJehejerle efoMee ceW 11 efkeâceer. Deewj Gleves ner meceÙe ceW veoer
keâer Oeeje kesâ yeneJe keâer efoMee ceW 26 efkeâceer. lewjlee nw~ veoer
keâer Oeeje keâe Jesie nw (Øeefle Iebše)-
(a) 1.5 efkeâceer. (b) 2 efkeâceer.
(c) 3 efkeâceer. (d) 3.5 efkeâceer.

U.P.P.C.S. (Pre) 2001

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

         ceevee Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
              leLee Oeeje keâer Ûeeue = y efkeâcee r./Iebše

          Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = (x+y) efkeâcee r./Iebše
     leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = (x-y) efkeâcee r./Iebše

Deye ØeMve mes-

11
5

( y)


x
    

11
y

5
 x         ......... (i)

leLee  
26

y
5

 x  .........(ii)

meceer. (i) ceW mes meceer. (ii ) keâes Ieševes hej

15
2y

5
    2y 3    

3
y

2


 Oeeje keâe Jesie = 1.5  efkeâceer./Iebše

 met$e efJeefOe

yeneJe kesâ efJehejerle Ûeeue = 
11

5
 efkeâceer./Iebše

yeneJe keâer efoMee ceW Ûeeue = 
26

5
 efkeâceer./Iebše

  Oeeje keâe Jesie = 
26 11 1 15 1

5 5 2 5 2

 
    

 

             = 1 .5 efkeâceer./Iebše
ØeMve 11. Skeâ veeJe Oeeje keâer efoMee ceW Skeâ Iebšs ceW 10 efkeâceer.
Ûeueleer nw leLee Jen Oeeje kesâ efJehejerle 14 efkeâceer. 2 Iebšs ceW Ûeueleer
nw~ efmLej peue ceW 17 efkeâceer. Ûeueves ceW Gmekesâ Éeje meceÙe ueiesiee :

(a) 1 Iebše (b) 
1

1
2

Iebšs

(c) 
3

1
4

Iebšs (d) 2 Iebšs

U.P.P.C.S (Mains) 2011

Gòej—(d)

 nue : met$e efJeefOe

  veeJe keâer Ûeeue

 = 
2

Oeeje k eâe r eof Mee ce Ws veeJ e keâ e r Ûeeue Oeeje k eâe r efJeh ejerle e foMee ce sW veeJe ke âe r Ûeeu  e

10 14/ 2

2


  

10 7 17

2 2


    = 8 .5  efkeâceer./Iebše

   8.5 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW veeJe 1 Iebšs keâe meceÙe uesleer nw~

   17 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW meceÙe uesieer 
17

8.5
  = 2 Iebše
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